
平成２９年１１月定例会議

１ 期　　日 平成２９年１１月３０日（木）　開会　午後２時４５分

　　　　　　　　　　 　　　　 閉会　午後４時１５分

２ 場　　所 小見川市民センターいぶき館３階　３０２会議室

３ 出席委員 教 育 長　粟　井　明　彦

教育委員　東　　　陽　一

教育委員　平　塚　智　子

教育委員　平　山　茂　治

教育委員　熱　田　　　昇

４ 傍聴者 ７名

５ 出席職員 教育部長　　　　　　　　　林　　　髙　志

教育総務課長　　　　　　　久保木　浩　明

学校教育課長　　　　　　　大　平　伸　一

生涯学習課長　　　　　　　平　野　　　功

生涯学習課副参事　　　　　小　倉　律　子

香取学校給食センター所長　遠　藤　健　一

教育総務班長　　　　　　　大　橋　かつ江

６ 教育長 開会宣言

７ 会議録署名人の指名 委員　東　　陽　一　　　委員　熱　田　　　昇

８ 前回会議録の承認 平成２９年１０月定例会議事録を承認

香取市教育委員会会議録



９ 教育長報告 一昨日、中央教育審議会の特別部会の中間まとめ案が示され、新聞各
社でも報道された教員の働き方改革について、お話させていただきま
す。

一般的に月８０時間以上の超過勤務が続くと過労死ラインといわれて
おりますが、小学校の教員は３割強、中学校では６割弱がこのラインを
超えており、スピードをもって労働時間を減らす必要があります。例え
ば長野県では月の超過勤務時間が４５時間を超えないよう、東京都では
週在校時間６０時間を超えないよう対策が打ち出されております。

教員の勤務時間を減らすため、特別部会での改革案では、学校が行っ
てきた業務を教員が担う必要性に応じて分類しています。

学校以外が担う業務として、登下校の見守り、放課後や夜間の見回
り、給食費や教材費などの徴収や管理は、自治体や教育委員会、ボラン
ティアが担うべきであると提案しています。

学校の業務ではあるが、教員が担う必要のない業務として、調査や統
計などの回答、校内の清掃指導、部活動の指導などは、教員以外が担う
ことも検討すべきであるとしています。

教員の業務ではあるが、一部負担の軽減が可能な業務として、給食時
の対応、授業の準備、学習の評価や成績処理・学校行事の準備と運営な
どは、教員と連携したサポートスタッフを活用する等、業務分担の見直
し案が示されました。

  教員の給与体系については、超過勤務手当を出さない代わりに給料月
額に一律４%を教職員調整額として上乗せしていますが、実態に合わせて
超過勤務手当を支給した場合、国・地方を合わせて9,000億円の追加財源
が必要となることから、慎重に検討することとしています。
　日本では、「知育・徳育・体育」全てを学校で教えていますが、他の
国では知育は学校が、徳育は教会などが、体育はスポーツクラブ等が
担っています。さらに日本の教員は国や県が推進する食育・安全教育・
防災教育・環境教育・国際理解教育・情報教育など、様々な社会の要請
に応えるために必死に研修を受けながら授業を行ってきましたが、本気
で精選していく必要があります。
　日本は、先生方の頑張りで学力も世界トップクラス、規律の正しさも
お家芸となっておりますが、ワークシェアすることでその良さが薄れる
恐れがあります。教育現場・教育委員会は、人を増やすかそもそもやら
ないかの決断が必要となりそうです。
　教員の働き方改革については、年末にはその方向性が出される予定で
す。



１０ 議決事項

議案第１号 平成２９年１２月補正予算要求書(教育費関係予算)の提出について

教育長 審議に入ります。議案第１号「平成２９年１２月補正予算要求書(教育費
関係予算)の提出について」、事務局から提案理由説明をお願いします。

教育総務課長 議案第１号の事項について提案理由を説明

教育長 それでは、議案第１号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

教育長 １２ページの地方債の当該年度中の元金償還見込額については、起債の
６割ぐらいですが、利子は入っていないのですか。

教育総務課長 起債については、元金に利子を加えて償還しますが、元金償還見込額に
は、利子は含まれておりません。
大規模な校舎や体育館の建設時起債については、２５年から３０年で償
還を行いますので、１市３町が合併する前の物もあります。前年度末現
在高から当該年度中の起債見込額が増えて、当該年度中の元金償還見込
額が減り、当該年度末起債残額は約９５億円になります。

教育長 箱物施設というのは、地域住民のように使用する人が、使用料を払うな
どして将来にわたり償還していくことになります。

教育長 議案第１号「平成２９年１２月補正予算要求書(教育費関係予算)の提出
について」、採択させていただきたいと思います。ご賛同いただける
方、挙手をお願いたします。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第１号は原案のとおり可決いたします。

協議第１号 平成３０年香取市成人式について

教育長 協議第１号「平成３０年香取市成人式について」、事務局から提案理由
説明をお願いします。

生涯学習課長 協議第１号について提案理由を説明

教育長 それでは、協議第１号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

委員・質疑 平成３０年の成人式の該当者数は、前年に比べて１００人も減っていま
すが、何か原因があるのですか。

生涯学習課長 １０年で４００人減っており、５０人から１００人減ることもあると思
います。

委員・質疑 市外に転出している人は、参加出来ないのですか。



生涯学習課長 転出している方には案内状はお送りしておりませんが、広報紙等で周知
しておりますので、電話等で連絡をいただいた方には案内状をお送りし
ております。出身学校が分かれば、当日でもご参加いただいておりま
す。

委員・質疑 要望ですが大学の入学式などでは、式典を中継して別の会場で見ること
ができるようですが、香取市でもお願いしたいと思います。

生涯学習課長 香取市でも、数年前に文化会館で式典を行い、家族の方にも見られるよ
うに中継しましたが、直接見たいというご家族の方が多く、体育館での
実施に戻したところです。

委員・質疑 体育館では、寒くて可哀想な感じがしましたが。

生涯学習課長 寒さ対策としては、ジェットストーブを入れております。教育委員会と
しては、経費も５０万円程かかりますので文化会館で実施したいところ
ですが、ご両親だけでなく祖父母までも見たいというご家族もいらっ
しゃいますので、もうしばらくは文化会館での実施は難しい状況です。

委員・質疑 実行委員会が３回終わっているようですが、概ね準備が終わっているの
ですか。

生涯学習課長 既に当日配布するパンフレットのテーマ等も決まりましたので、後はス
テージが出来てからリハーサルを行うのみとなっています。
成人式は１月７日(日）となります。委員の皆様には早々に案内状をお送
りさせていただきます。

協議第２号 平成２９年度教育委員会学校等訪問（小見川西小学校）について

教育長 それでは、協議第２号「平成２９年度教育委員会学校等訪問（小見川西
小学校）について」、訪問時に皆さんのご意見ばかりでなく、校長先生
からも多くのご意見・ご要望ををいただきましたが、他に何かありまし
たらお願いします。

委員・質疑 ３年生のパソコンの授業で、ローマ字入力していましたが、難しくない
のですか。

学校教育課長 私も驚きましたので教頭先生に確認したところ、ローマ字の指導は終
わっているので問題はなく、パットでも入力できるとの説明がありまし
た。

委員・意見 小学生にパソコンの指導をしていますが、ローマ字入力で行っておりま
す。母音の位置を覚えると入力が楽です。時間が取れれば、基本の操作
ばかりでなく考え方も指導していきたいと考えています。総合の時間が
削られており厳しい状況ですので、パソコンの配置については、各校２
０台と決めずに一人１台は欲しいですね。

学校教育課長 タブレットも導入しながら、毎年増やしている状況ですが、配置状況に
ついては、確認いたします。



委員・意見 小見川西小学校は、以前より熱意のある先生が多く、本日も皆さん板書
もきれいで、子供への対応が良いという意見が他の委員さんからも出て
いました。
これまで小見川西小学校は、複数学級あったのですが単学級に変わり、
中堅の先生の授業の目標はしっかりしていましたが、若手の先生の指導
についてはどのようにしているのでしょうか。

学校教育課長 数年前から小見川西小学校は単学級です。現在、市内の小学校は２校を
除いては単学級という状況です。１学年に複数の先生がいると教え合っ
たり、支え合ったりできるので、単学級は香取市では大きな課題です。
県の指導室訪問でも授業の目標については、明確にするよう指導を受け
ております。学校教育課といたしましては、今後も授業力の向上も含
め、若手の先生の育成に努めていきたいと考えております。

教育長 小規模な学校はどんどん大変になり、ベテランが大勢退職し若手の教職
員の育成は、更に大きな課題となってきます。
その他に、身体障害者用の手すりや洋式トイレの要望がありましたが、
洋式トイレ化に合わせて対応するのですか。

学校教育課長 児童生徒の場合は、入学前に障害については把握できるので、準備はで
きますが、教職員の場合は３月に職員の配置が決まりますので、準備で
きない状況です。
今回の要望については、早急に対応したいと思います。

教育長 香取郡を除いて、県内では学校で部活動を実施しているところはないと
のことですが、総合型のスポーツクラブにお願いすることはできないの
ですか。

学校教育課長 公共の交通網が発達している都市部であれば、スポーツクラブにお願い
することも可能ですが、香取地域では送迎の問題もあり、学校で行わな
くなった場合、子供たちがスポーツに触れる機会を現在のように確保す
ることはできないと思います。
教職員の働き方改革が議論され、徐々にではありますが、部活動の時間
数が見直され適正な形に改善してきています。

委員・意見 小学生と中学生の子供がいますが、水泳指導については、先生と近所の
保護者が教えています。練習がない日は、保護者が見ています。

学校教育課長 基本的には部活動は教育活動の一環ですので、小学校段階で顧問がいな
い中での指導は考えておりませんが、中学校では発達に応じて適正な指
導がされていれば、常時顧問がついていなくても可能となります。
現在市内の小中学校には、学校支援ボランティアが吹奏楽部・サッカー
部・水泳部に入っています。
部活動については大きなテーマで、文部科学省では外部の有給の支援員
の配置を進めており、強い関心を持っています。千葉県では平成３０年
度に２８名の支援員を配置する予定ですが、市内では３名から６名ほど
となり、十分な配置ではありませんので、対応策を検討する必要があり
ます。

教育長 香取市の小学生は体力が低いようですが、測定時期が早くて、体力がつ
いていないため低いというわけではないのですか。山田地区の小学生が
スクールバスが導入されますと、またほかの地区に比べ、体力の低下が
心配です。



学校教育課長 県下一斉に毎年この時期に実施しておりますが、ここ数年は低い状況で
す。香取市の素晴らしい取り組みとして、業間活動を実施しています
が、国の施策に対応して英語に変える学校も出てくると思います。
来年再来年と移行期ですので、運動量の確保・体力の向上に努めていき
たいと思います。

報告第１号 平成２９年１２月補正予算(教育費関係予算)の専決処分について

教育長 それでは、報告第１号「平成２９年１２月補正予算(教育費関係予算)の
専決処分について」、事務局から説明をお願いします。

教育総務課長 報告第１号の災害復旧費予算について説明

報告第２号 平成２９年度香取市の教育について

教育長 それでは、報告第２号「平成２９年度香取市の教育について」、事務局
から説明をお願いします。

教育総務課長 報告第２号の平成２９年度香取市の教育について、資料に沿って説明

１１ その他 　

教育長 その他、事務局より何かありますか。

生涯学習課長 市民文化祭について

　各地区文化祭の入館者数について報告

　　佐原　　11/ 2～11/5　　３，３６５人

　　小見川　11/ 3～11/5　　３，６６９人

　　山田　　11/ 2・11/3　　３，０００人

　　　 　　栗源　　10/28・10/29　 １，５００人

教育総務課長 今後の予定について

　１２月２１日（木）定例会　　午後２時～504会議室

　　１月２３日（火）千葉県市町村教育長・教育委員研修会　茂原

　　１月２５日（木）学校訪問　山倉小学校

　　　　　　　　　　定例会　　山田公民館

　　１月３０日（火）教育委員会表彰

１２ 閉会 以上をもちまして、香取市教育委員会１１月定例会を閉会いたします。


